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Bizonytalanság. I
Kolozsvár, május 29.

(x. y.) Azok, a kik ad a tok at 
keresnek még ma az önálló vámte­
rület mellett, legyenek szívesek és 
nézzenek ma szét Magyarországon 
a mezőkön és gondolkozzanak el 
kissé Magyarország gazdasági vi­
szonyai fölött a szárazsággal kap­
csolatban.

Hát siralmas látvány az, ame­
lyet ma a tejben-mézben bővelkedő 
Kánaán, „Európa éléskamrája11 
nyújt. A gazdák kétségbeesetten 
néznek végig vetéseiken és földjei­
ken. A vetések silányak, sárgák és 
ritkák. A földek szárazok, kemé­
nyek és makacsul vonakodnak éltet 
adó erejüket a gabona magjába át­
önteni. Elcsenevészedett, félmagas 
gabonaszárak elnyomorodott kalá­
szaikat hányják és olyan szivszo- 
ritó látvány ez, mint a beteg gyer­
mek koraérettsége. A tavaszszal el­
vetett mag ott szunnyad a ke­
ményre szikkadt rögök között, csí­
rázásra nincs ereje, nincs képes­
sége. Nem volt májusban elég eső 
— ezt hajtogatják gazdák százezrei. 
De félve kívánják azért az esőt, 
azok is, a kik drága költséggel és 
nagy fáradtsággal elvetett termé­
nyeik elnyomorodottságát látják — 
hiszen minden csöpp eső mögött 
ott leselkedik a gabona vörös him­
lője, a rozsda, minden leesett eső- 
csöpp után a rozsdagomba spórái­
nak milliárdjai kelnek uj életre és 
uj erőre. Eső vagy szárazság : ez a 
kérdés. »Ez és az baj s a kettő 
közt melyik jobb : tudj az Eg.«

Szárazság és rozsda elvették 
már eddig Magyarország termésé­
nek egy harmadrészét. Ha nem 
érezné valaki azt, hogy ez mit je­
lent, könnyen tudomást szerezhet 
magának lépten-nyomon. A lapok 
hasábos cikkekben föstik le a siral­
mas helyzetet. A tőzsde idegesen 
és izgatottan szökteti föl a gabona 
árát. A közélet fórfiai aggódva szá- 
mitgatják az esélyeket. Szóijunk-e 
a gazdákról? De hiszen nemcsak 
ők, minden iparos, minden kereske­
dő sötét tünődéssel néz a jövő elébe. 
Miből fogják a gazdák adósságaikat 
fizetni, adójukat leróni, szükségle­rÁBCA.____

Ábránd.
Élhetnénk egy kis faluban
Távol erdők fejtekén, 
Lettem volna pórleányka 
S te egyszerű pórlegény.

Estharangszó konduláskor
Híven várnék én teád, 
És dalolva bolyongnánk a 
Vadvirágos réten át.

Csendes, rejtett boldogságot 
Nem adott az ég nekünk, 
Szerelemről szólni tiltja 
A mi borús végzetünk.

Élhetnénk bár messze, messze 
Távol erdők rejtekén, 
Leltem volna pórleányka 
S te egyszerű pórlegény. . . .

Kordina Lilly.

Áz utolsó lovag.
Irta: Miklós Jenő.

Élelemben a legelső asszony, a kibe 
szerelmes voltam, az Annuska — nagyma­
mája volt. Ha Annuskával engem is kivit­
tek falura a nagymamához, egyszerre min­
dent elfelejtettem ezen a világon, maga An­
nuska sem kellett többé, én mindig csak a 
nagymama körül settenkedtem. Játékos 
hízelgésből elkaptam a kezét, azt a puhán 
finom, kisfiús kezemben meg-megrendülő 
asszonyt kezet, elbóritottam csókkal, cső- 
kos simogatással, a minek csak akkor sza­
kadhatott vége, ha a nagymama egy pilla­
natra lehunyta a szemét, tövig lenyirotí, 

teiket beszerezni ? Miből fognak élni, 
ruházkodni, művelődni ?

Nem csupán a gazdák ügye : 
Magyarország egész egy évi életé­
nek föltétlenül döntő tényezője az, 
hogy hogyan üt be a gabonater­
més. Ipar, kereskedelmi jólét, mű­
velődés, állami pénzügyek mind 
azon az egy, bizonytalan és vékony 
szálon függenek, hogy milyen a ga­
bonatermés.

Apponyi Albertnak igaza volt, 
kétségbeejtő tudat az, hogy Ma­
gyarország jóléte egy májusi eső­
től függ. Ha megjön a májusi eső 
idejében, egy évig megfelelhetünk 
kötelezettségeinknek, befektetéseket 
tehetünk, előrehaladhatunk, fejlőd­
hetünk ; ha elmarad, vagy ha későn 
jön a májusi eső, akkor egy évig 
koplalunk, szükségleteinket a mi­
nimumra redukáljuk, kulturkiadá- 
sokat nem teszünk, az előrehaladás 
szünetel, a fejlődés megakad.

Nós hát, a ki ebben az álla­
potban látja egész létezésünk és 
haladásunk bizonytalanságának le­
sújtóan szomorú adatát, az vak. 
Aki nem félti Magyarország jövőjét 
akkor, mikor azt minden évben 
egy lapra kell föltenni, annak 
nincs érzéke a közgazdasági jelen­
ségek iránt. Aki természetesnek azt 
tartja egy ország részéről, hogy 
egyetlen egy, az időjárás szeszé­
lyeitől olyan végtelenül függő ter­
melési ágra bízza mindenét és ne 
igyekezzék más termelési ágak fej­
lesztésével biztosítani magának azt, 
a mit a másik oly könnyen és ha­
mar megtagadhat, annak kellenek 
még adatok arra nézve, hogy Ma­
gyarország fejlődésének jövője attól 
függ, fejlődik-e itt ki ipar, vagy 
nem. És hogy az ipari fejlődés ná­
lunk csakugvan csak az önálló vám­
terület létesítésével követkczhetik 
be, ennek bizonyítására, azt hisz- 
szük, már csakugyan egy adattal 
sem kell többet hozzáadni ahhoz, 
a mit az élet, a valóság olyan hű­
ségesen produkál.

Hasonlítsa össze bárki Magyar­
ország ipari fejlődését az alkotmá­
nyos órától kezdve a mai napig 
bármely nyugoti államéval, akár 
Franciaországéval, melynek népes­
sége dekadens, akár Németországé­

buksi nagy fejemet becézgette és finoman, 
kissé fájós gunynyal mondta meg:

— Te vagy az én utolsó lovagom kis 
lurkói Ha még téged is az első latinba ad­
nak, te is elhagysz, elfelejtesz és a nagy­
mamának többet senkije se lesz. Csak ez 
a néhány rózsája a melegházban, — viruló, 
aztán szirmát hullató emlékek. Akikkel ül­
tettem egyszer, ők is messze.... magas 
iskolákba mentek és ők is elfelejtették a 
nagymamát, — most pedig gyerünk ebé­
delni. Annuska éhes.

Ilyenkor az ebédnél egy falat kevés, 
de az sem csúszott le a torkomon és ha 
magam leltem volna valahol sötétben, a 
legjobban szerettem volna sirni.

Aunuskára pedig nagyon haragudt < m, 
ha igy magára engedni fogni, hogy éhes, 
amikor pedig egyebet se tett, mint mindig 
csak evett. Aztán visszakerültem megint a 
városba és az első latinba írlak. De nagy­
mamát akkor sem fel jtem el, hiszen csak 
le kellett hunynom a szememet, hogy megint 
vele együtt sétáljak csendesbe borult esté­
ken a kertje virágos fái alatt, csak a padra 
kellett hajtanom a fejemet és nagymama 
simogató kezét éreztem a homlokomo i, 
csak egy legyet kellett a toliamra szúrnom 
és a tintába mártogatnom, hogy rögtön 
eszembe jusson az a sok bögöly, szúnyog, 
szitakötő, sáska meg tücsök, melyekkel mind 
szoros ismeretségbe lép em ott az istállók­
ban, a réten, meg vetések közt a földeken. 
Azért mégis év végén, mikor kivittek az is 
kólából. Maczeranka tanár (doctor philoso- 
phiae) volt elég merész, hogy ráfogja az 
édesanyám előtt,hogy:a gyerek ritka gyenge 
a latinban. A gyermek mellé a szünidőre 
fogadni kellene valakit. Maceranka tanár 
azután hosszas gondolkozás és lelki tépe- 
lödés után saját magát ajánlotta mellém.

Rögtön keservesen írtam a nagyma­
mának, hogy erre a vakációra nem mehe­

val, melynek két nagy háborúja és 
állami kialakulása esik erre az időre, 
akár csak Ausztriáéval is, amelynek 
szerencsétlen háborúk annyi vérét 
és pénzét vették : a nálunk látható 
előrecammogás soha sem lesz képes 
nyomába lépni az amazok merészen 
kibontakozó iparának. Persze, ha 
Balkánállamokról g-karunk példát 
venni, akkor nyugodtak lehetünk. 
De akkor ne azt mondjuk, hogy mi 
vagyunu a Nyugat kultúrájának 
végvára, hanem azt, hogy mi va­
gyunk a fél barbár Kelet első bás­
tyája.

A nyugoti kulturállamok pél­
dája és haladása szembeszökően 
mutatja az adatokat. És ezeknek 
az adatoknak végső konklúziója az, 
hogy csak az olyan ország képes a 
haladás utján előremenni, a mely 
iparának sorsát és növelését a sa­
ját kezeiben tartja. Ez a mostani 
ínségesnek Ígérkező esztendő megint 
egyszer a saját bőrünkre fogja be­
igazolni, hogy nekünk a mezőgaz­
daságon kivül egyéb bevételi forrá­
sokat is kell szereznünk, sőt még 
a mezőgazdaság sorsát is csak úgy 
biztosíthatjuk és erősíthetjük, ha 
ipari fejlődésről gondoskodunk, nem 
a mostani csigalassu tempóban, ha­
nem olyan helyzetben, mely min­
den más ország fejlettségének is 
főtényezője volt.

âz E. 1. K. E. évi közgyűlése
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, május 29.
Tegnap délután folyt le az Erdélyi 

Magyar Közművelődé i Egylet évi rendes 
közgyűlése. A városháza l&pottas nagyterme 
rég nem látott annyi embert, mint a teg­
napi napon. Az összes padok megteltek és 
a háziaknak nem is igen jutott ülőhely.

„Erdély ország, minden része képvi­
selve volt a gyűlésen és Barcsay Do­
mokos a fejedelem, konstatálta is, hogy a 
régi erdélyi karok és rendek im ismét Osz- 
szegyültenek.

Kiemelkedő, kedves része volt a köz­
gyűlésnek az az ünnepély, melynek kereté­
ben Csegezi Elek aranjos-rákosi tanító­
nak, ki 47 éve áll a népnevelés ügyének 
szolgálatéban, átadták a Gyerlyánffy-alapit- 
vány kamatát, kétszáz koronát. Az ősz nép­
tanítót Nagy Károly Ernke jegyző üdvö­

tek hozzá, mert a nyakamon ül a tanárom, 
— mire a nagymama bejött Annuskáért és 
magával vitt bennünket is. Maceranka doc­
tor philosophic ugyanis eléggé biztositolta, 
hogy a falun a latin még jobban megy, 
mint ebben a városi melegben, bár viszont 
a fin ritka gyenge a tudományokban, iga­
zán ritka gyenge.

Ott falun eleinte mindenki nevetett 
Maczerankán. A mikor hegyes, rellenetesen 
hosszú lakkcipőjével, rendetlenül magára 
hányt, bő ruhájában és visszakefélt, borzas 
cilinderében lengedi lépésben végigtáncolt a 
pocsolyák között, mint egy egy menyétke, 
gondosan kerülgetve a sarat, vagy mint a 
veréb végigugrált a porban, olyankor pa­
raszti nép, arató asszonyok, a kondás és 
cső:z, a legelőre hajtott tehenek mind meg­
fordultak utána és fejcsóválva nézték. Igaz, 
hogy ő is fejcsóválva nézte vissza őket. De 
a legtöbbet mi kelten mulattunk rajta a 
nagymamával. A nagymama mondta is, 
hogy ez a furcsa emberke a maga bohókás 
mozdulataival, «szegletes nyelvpergésével, 
rendetlen, visszás öltözködésével egészen: 
kis leányt csinál belőle, a ki a könekig 
túl kacagni rajta, rossz csínyeken töri a 
fejét és lépten-nyomon megtréfálja. Pedig 
ez már nem illenék a nagymamához. Mert 
a tanár ur mégis csak öreg ember, — 
vaey őt évvel nálánál is öregebb. — A mi 
azonban még mindik nem valami sokl

Eleinte.... Később aztán a tanár ur, 
ha véletlenül észrevette, hogy mi kelten 
megint mulatunk rajta, olyan szomorúan, 
olyan bánatosan tudott a nagymamára 
nézni tiszta, gyermeki bizalommal telt 
szeme úgy könyörgött kegyelemért, hogy a 
nagymama megfeledkezve egyszer, egészen 
hangosan elszólta magát: jaj de kedves egy 
ember! Attól a naptól fogva — a tudo­
mányt eltemettük. A tanár urat csak a gaz­
daság érdekelte. Minden reggel teszem azt,

zölte, gyönyörű beszéddel és a közgyűlés 
percekig ünnepelte őt tapssal és éljen- 
zézsel.

Cserzi Mihály nem a szokásos frázist 
mondotta el, mikor kijelentette, hogyanagy 
meghatottságtól szólani sem tud.

Mert valóban mélyen meghalva állott 
az elnöki padok előtt viseltes fekete kabát­
jában s a szavak, miket elmondott igazán 
szívből jövök, megindítók voltak.

A gyűlésről következőkben számo­
lunk be.

Négy óra után vonult be a terembe 
Béldi Ákos elnök, hogy a gyűlést megnyissa. 
Ekkor már tele volt a terem vidéki és hely­
beli tagokkal.

A megjelentik közül következők neveit 
sikerült feljegyeznünk: Gróf Teleki Domo­
kos, br. Zeyk József, Bariók György, Simo 
Lajos, báró Kemény Kálmán, róf Teleki 
László, Deák Albert, Gajzágó Manó, Gyárfás 
Benedek, Lendvai Emil. Zeyk Gábor, Tran- 
dorfi Miklós, dr. Csíki Viktor, Haller Károly, 
Szvecsina Géza, Tarkanyi György, Kovács 
Dezső, Böhm Mihály, Polcz Rezső, Török 
Sándor, Losy Béla, Biró János, Pollák La­
jos, Hegyesy Vilmos, Herczeg Jenő, Köntzey 
Imre, Kuszkó István, Gyalul Farisas, Márki 
Sándor, báró Kemény Ödön, Ravasz János, 
Benedek Dénes, Somogyi István, Bedőházi 
János, Gyárfás Albert, Fejes Áron, Havas 
Lázár, Grünvald Mór, Ince Gerő, Pap Mi­
hály, dr. Boros György, Biró Béla, dr. Weisz 
József, Reick Albert, dr. Petri Mór, Szilágyi 
Farkas, dr. Lakatos Samu, Tótfalusi József, 
Lakatos Samu, dr. Elekes Viktor, Nagy Jó­
zsef, Kenessey Béla, lsekutz Hugó, Tanács 
József, Lajos János, dr. Deák József, Vert- 
heimer Vilmos, Véresei Sámuel, Török Ist­
ván dr., dr. Bernât Albert, Dilrói Mór, He­
vesi József, Peille Róbert, Ruzseb Károly, 
K. Kovács István, Gajzágó Ferenc, Pischler 
Mór, Nagy Kálmán, Réti Sándor, Brosko- 
víts József, Braum Aurél, Fodor Béla, Nagy 
Péter, Koleszár Sándor, Gombos Ferenc, 
Vikol Kálmán, Versényi Béla, Damosi Ist­
ván, Keresztesi Pál, Török János, Magyary 
Mihály, Cseperi Elek, Schlauh Győző, Cse- 
reszvai Gyula, dr. Sárkány Lajos. Fazakas 
József, ifj. József József, Pap Farkas, Gaál 

. Elek, Hory Béla, Gáspár János, ifj. Péter 
Károly, Péterfy Zsigmond, Ferenczi Ignác, 
Benke István, Kecskeméthy István, Kovács 
László, Veres Károly, Csia György, Bodor 
Géza, Földes György, dr. Nagy Károly, Biró 
Árpád, Pildor József, Császár Dávid, Czir- 
ják Károly, Pernát Albert, Kiss Károly, 
Péter Káro>y, Ferenczy Gyula, Münnei Béla, 
Van dér Veiden Ede, gróf Bethlen Sándor. 
Weisz József, Tamási István, Nagy Kálmán, 
dr. Sebess Dénes, Sípos Károly, dr. Nemes 
Ferenc.

Gróf Béldi Ákos elnök lendületes 
beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Beszé­
dét a következő szavakkal kezdette:

Tisztelt Közgyűlési A folyó évvel 
20-ik esztendeje telik le annak, hogy az 
Emke megkezdette éleiét és működését.

sóira simogatta a tarka bocikat, buzasze- 
met szórt a galamboknak és rózsatövekel 
ojtogatott. Néha hosszabb sétákat tett a 
nagymamával, ilyenkor én Annuskára ma­
radtam és úgy éreztem, hogy valahogy én 
vagyok az, akit itt elárulnak. Már a má­
sodik napon a nagymama egy hatalmas 
régi keretű tükröt állitottatotl a tanár ur 
szobájába, hogy becsülje fel a régiségét. Ö 
maga egy francia emigránstól kapta és 
mostig sincs tisztában az eredetivel. Macze­
ranka tanár maga mellé is vett a családi 
könyvtárból mindenféle régi, történeti köny­
vet és azonnal a nehéz feladat megoldáshoz 
látott. Szembeült a tükörrel. Soha eddig a 
szobájában meg nem tűrt tükröt!

Szembeült a tükörrel, vígan, fütyö- 
részve, még kürtő kalapját is felrecsapva a 
fején felejtette. Legalul a keretet kezdte 
vizsgálni. Aztán felemelte fejét és tekintete 
a tiszta tükörlapra esett. Egyszerre elakadt 
torkán a fütyszó. Hogyan a palvarba; ez 
az ágról hullott, kócos és fésületlen hara­
mia ez ő maga volna ? Ez a torzonborz 
bajusz, egymásba nőtt szakái ? A kabátja 
úgy fityeg rajta, mintha úgy felülről esett 
volna beléje, a cipője pedig — na ezt a 
cipőt nem hordhatja többet ! Hirtelem fel­
ugrott a székről és fel-alá száguldott a 
szobán. De a tekintete mindig a tükörbe 
tévedt, ott pedig egyre látta a csufondáros 
felkiáltó jelet 1 Ez vagy te! Ez ta vagy! 
Másnap már a városba hajtott és mint egy 
uj Maczarenka érkezett vissza.

Vadonatúj, készen vásárolt volt azon 
az emberen minden. Az esernyő, a cipő, a 
gallér, a nadrág, nyakkendő, kalap. A haja 
rendesen kifésülve, az álla leborotválva, a 
bajusza felpödöritve. Mi nem ismertünk rá, 
én a nagymama mellé bújtam és aszemsbe 
kacsintva kacagni kezdtem, de a nagymama 
nem nevetett, szívélyes bátorító mosolylyal 
ment a tanár ur elé, leányos tartózkodás­

Nem kis idő még nagyobb nemzeteknél is 
egy társadalmi mozgalmat felszínen tartani, 
sőt fejleszteni. Ha még hozzávesszük, hogy 
20 év óta hány közművelődési- és rokon 
egyesület alakult az országban, melyek az 
erőt mindenesetre megosztották, úgy hogy 
bizonyára csak annak tulajdonithatjuk az 
Emke szakadatlan fejlődését, mert a nem­
zet érzi, hogy a legexponáltabb ponton 
működik s gyönge hangunk a vidékről is 
elhat a nemzet szivéig s az ország legtá­
volabbi vidékéig. íme, dacára annak, hogy 
immár évi 153.192 kor. az az összeg, me­
lyet kulturális feladatainkra fordíthatunk, 
47.144 koronával tudtuk növelni a törzs- 
vagyont a lefolyt évben is, a mi azt hisz- 
szük néma megállás és nem visszaesés jele. 
2,900.343 kor. 90 fillért kitevő törzsvagyo- 
nunk tehát lassan bár, de folyton nö­
vekedik.

Majd ismertetvén az évi működést, 
beszédét következő szavakkal fejezte be:

A legnagyobb öröm érte egyesületün­
ket is Ő Felsége Urunk Királyunk ama ma­
gasztos ténye által, melylyel folyó évi áp­
rilis hó 18-án kelt legmagasabb királyi kéz­
iratával elrendelte a Rákóczi-bamvak haza­
hozatalát. Öröm ez nekünk azért is, mert 
már másfél évtized előtt alakult egyesüle­
tünk védelme alatt az a bizottság mely a 
dicső hamvak hazahozatalát tűzte ki célul 
s mely igy feladatát elérve nemsokára be­
fejezheti küldetését. Indítványozom, hogy a 
közgyűlés hódoló sürgönynyel fejezze ki 
ezért is Ő felsége iránti háláját és magyar 
szívből fakadó igaz tiszteletet, azon régi és 
a magyarok kebeléből soha ki nem alvó 
szavakkal zárván megnyitómat, hogy éljen 
a Haza, éljen a Királyi

Az éljenzéssel fogadott boszéd után, 
mely egész terjedelmében jegyzőkönyvre 
vétetni hal: roztatott, Sándor József fő­
titkár a király ö Felségéhez küldendő sür­
göny szövegét a következőkben terjesz­
tette elő:

Ö Felsége legmagasabb kabinetirodá­
jának — Bécs. Az egykori erdélyi fejede­
lemség területén alakult és székhelyén mű­
ködő Emkének 20-ik évi most folyó rendes 
közgyűlése hálával emlékezve Felséged ama 
legmagasabb királyi lényéről, melyen a 
Rákóczi-hamvak országos hazahozatalát leg­
kegyelmesebben elrendelni és illetve annak 
törvényhozási előkészítését a magyar kor­
mány elnökének meghagyni méltóztatott: 
hódoló érzelmeit és honfiúi hálanyilatkoza- 
lait hozza a magyar királyi trón, az egy­
kori erdélyi fejedelemség jogutóda zsámo­
lyához azon buzgó fohászával, hogy az 
Isten Felséged drága életét magasztos fel­
adatai teljesítésére, hazánk és a nemzeti 
ügy javára sokáig tartsa meg. Gróf Béldi 
Ákos főispán, elnök. Sándor József or­
szággyűlési képviselő, főtitkár.

A tavalyi nagyenyedi közgyűlés jegy­
zőkönyve hitelesítve és a kinyomtatott Évi 
jelentésben közzétéve lévén, felolvasottnak 
tekintetett.

Az ülés folyamán megejtendő válasz­
tások ügyében javaslattételre bizottság kül- 

sal üdvözölte és jól láttam, kicsit szemet 
hunyt még most is a szögletessége fölölt. 
Sebaj az! A tükör ott fog állni a szobában 
jobban lecsiszolja, jobban lefaragja, mint a 
gyalu. A városi gavallérból pedig kis idő 
múltán olyan kifogástalan falusi gavallért 
nevel, hogy be fog illeni ez még a régi urak 
közé is, a nagymama mellé is. Csak egy 
kis türelem. Egy kis elnézés, egy kis mű­
vészet, nevezetesen a rövidlátás művészete- 
Mert Maceranka tanárnak már kinyitotta a 
sze nét, most még a magáét kell kissé ösz- 
szehuznia és rendben lesz minden. Oh hi­
szen a nő egyetlen művészete: a rövid­
látás.

Az körülsáncolja, önmagára utalja, a 
tőle messze álló dolgok körvonalait elmossa, 
azok már nem is érdekelhetik többet. A 
közelben pedig inkább utalja a maga lel­
kére, a maga képzelő erejére. Bensősége­
sebb is a rövidlátó asszony szerelme, gyen­
gédsége, mert osztatlanabb, zavartalanabb. 
Áz összehasonlítás szétszilánkolja a tiszta 
érzést, disszonáns akkordokat üt meg és az 
első kitörő hevességnek élét veszi. Szerel­
mes, nagyon szerelmes természetű asszo­
nyok csak rövidlátók, nagyon rövidlátók — 
maradjatoki

De nekem majd a szivem hasad bele 
ebbe a rövidlátásba !

Egyszer azután megint egyedül ültem 
a nagymamával. Az orgonabokrok mögül 
meglestem mikor megy egymagában a kert 
felső végén álló rózsalugasba, mert egy idő 
óta valamennyi megmagyarázhatatlan ös- 
asszonyi ösztönénél fogva mindig kikerülte, 
hogy ketten egyedül találkozzunk. De ak­
kor melléje ugrottam és elkapva kezét, hogy 
fel ne álhasson, én is hozzája ültem. A fe­
jem fölött két nagy rózsa viritolt, azokat 
szinte vad gyűlölettel letéptem, egyet a 
nagymama ölébe tettem, egyet megtartot­
tam magamnak. Azután égő, könnyes szem- 

Ferencz lózsef kegerüviz az egyedül elismert kellemes 
izü természetes hashajtószer
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detett ki, Simó Lajos elnöklete alatt Incze 
Gerő, Boros György, Pap Mihály, Sebes 
Dénes, Csia György, Sándor József tagokból.

Jegyzőkul Balogh Károlyt, K o- 
v á c s Dezsőt és Nagy Károlyt küldötte 
ki az elnök, a jegyzőkönyv hitelesítésére 
felkérettek : Báró Kemény Kálmán, 
Tansz ik Hugó és Gid ófalni István.

Az alakuláson igy túlesve B a r c s a y 
Domokos emelkedett szólásra. Ö felségéhez 
intézendő sürgöny szövegéhez hódolattal 
kozzájárul, de indítványozza, hogy a kuruc 
idők nagy rajongójának, a Rákóczi relikviák 
ősz gyűjtőjének: Thaly Kálmánnak is 
küldjenek üdvözlő táviratot. Tisza Ist­
ván miniszterelnököt is üdvözöljék, mert 
neki nagy része volt abban, hogy a szent 
hamvakat hazahozzák és ehhez a. távirat­
hoz csatolják azt a kérést is, hogy a 
hamvak Erdélyen át hozassa­
nak be az országba. Tegyenek lé­
péseket az iránt, hogy a hamvak Erdély 
földén tétessenek le örök 
nyugovóra, mert Rákóczi fejedelme 
volt Erdélynek és igen kedves emlékek kö­
tötték őt ehhez a földhöz. Indítványozza 
továbbá: indítsanak akciót az iránt, hogy 
Rákóczi hamvaival együtt, vagy azután, de 
feltétlenül hazahozassanak Zrínyi Ilona, 
T ö k ö 1 y Imre, Bercsényi Miklós, 
Mikes Kelemen és a többi bujdosok 
hamvai is.

A közgyűlés nagy éljenzéssel fogadta 
Barcsai Domokos indítványait és azo­
kat báró Feilitzsch Arthur felszólalása 
után egyhangúlag határozattá is emelte.

Báró Feilitzsch Arthur indítvá­
nyára a közgyűlés köszönetét szavazott a 
tisztikarnak, a választmánynak és a direk­
tóriumnak eredményes működéséért.

Az évi jelentést felolvasottnak vették 
és elfogadták.

Ezután azon néptanítók közgyűlési 
megjutalmazása következett, kiket a juta­
lom erkölcsi jelentőségét emelendő, az il­
lető alapítványt tevők és az egyesület a 
közgyűlés színén kívántak kitüntetni buzgó 
és hazafias szolgálataik és elért eredmé­
nyeik nemzeti és társadalmi elismeréséül. 
Ezek :

1. Gyertyániíy István kir. tanácsos, 
ny. áll. paedagógiumi igazgatónak az E. M. 
K. E.-nél kezelt alapítványa 200 koronás 
jutalmát kapta Csegezy Elek aranysorákosi 
tanító, a ki 47 évig szolgált szakadatlanul 
egy községben, a kinek tanítványai közül 
némelyek jelenleg tekintélyes állásban van­
nak, a honmaradottak pedig altisztekké 
lettek. Az öreg tanító, a ki jelenleg 68 
éves, a jutalmat a közgyűlés szintén Nagy 
Károly gyönyerü beszéde után élénk éljen­
zés között az elnök kezéből vette ál.

Nagy Károly szép beszédét, melyet a 
megjutalmazotthoz intézett Deák Albert in­
dítványára jegyzőkönyvre vétetni hatá­
rozták.

2. Gyertyánffy Istvánnak az Eötvös- 
alapnál kezelt alapítványa mult évi 100 
kor. jutalmát a közgyűlés Elek Gyula köz­
ségi igazgató-tanítónak Ítélte oda, a ki Ko­
lozsvár úgynevezett kátvizközi exponál ti­
zedében nemzetileg és erkölcs-nemesitőleg 
munkálkodik.

3. Gyertyánffy Istvánnak az Eötvös- 
alapnál kezelt alapítványa folyó évi 100 
koronás jutalmát a közgyűlés Benedek Mi­
hály segesvári áll. igazgató-tanítónak ítélte 
oda, ki 25 év alatt több nehéz ponton 
szolgált már, s tanitótársai csak közelebb­
ről ünnepelték negyedszázados eredményes 
működését.

4. Jókai Mór nevén levő alapítvány 
100 koronás jutalmát kapta Gáspár Ármin 

mel, az első haragot, az első fájdalmat és 
a legelső csalódást bensőmbe fojtva, lázas, 
tisztán éreztem, hogy hideg ajakkal azt 
mondtam életemben az első asszonynak:

— Nagymama, én azt álmodtam egy­
szer, hogy az Ur Isten odafönt az égben 
kis rózsás ingecskébe bujtatott angyaloknak 
diktálja le minden embernek a sorsát. A 
rózsaingecskés, pufók angyalok rózsalevélre 
Írják és annak a rózsának a magját el­
szórják a földön. Minden embernek a sorsa 
tehát egy nyíló rózsa szirmára van Írva és 
ha ketten valahol egyszer találkoznak és 
letépnek két rózsát és annak a szirmairól 
egy történetet olvasnak el, azt a két em­
bert a jó Istenke is egymásnak teremtette.

....És azokat aztán nem választhatja 
soha széjjel semmi; se zápor; se jeges eső; 
sem a sors haragja; semmi! semmill még 
Maczeranka tanár ur sem. Nagymama, ne 
haragudjon ezért rám, hogy sírok, de a te 
rózsád szirmáról olvasd el az üzenetet, az 
én rózsámon az áll, hogy én — hogy én 
nagyon szeretlek tégedl

Nagymama szeméből lassan megeredt 
a könnyű. Tépegette a rózsaszirmot csipkés 
kötőjébe, azután egyik kezéből a másik ke­
zébe szórta.

— Eu édes, kis bolondom, szerelmes 
lovagom, hogy az én szerelmem egy rózsa­
levélre van írva? Az én szerelmemet régen- 
régen eltemette a szél....

És mind a rózsaszirmot beledobta a 
szélbe, a szél a kerten át felkapta, vitte a 
fákon, a bokrokon, a kerítésen túl; el a 
rétekre, a mezőkre és elvitte azt az egy 
levelet is, a melyről — mi talán a sor­
sunkat összeolvashattuk volna.

Bolondos, régi történet. Persze az ér­
telme se semmi. Maczeranka tanár elvette 
a nagymamát és megmaradt falun gaz­
dálkodni. Az többet hozott neki, mint a tu­
dománya.

De nekem akkor úgy fájt a szivem. 
Hogy már a legelső kérő kiüthette a nye­
regből az utolsó, szerelmes lovagot I 

borgóprundi áll. igazgaló-tanitó, a ki expo­
nált ponton úgy a szülők, mint a tanítvá­
nyok szivét magyar állami szempontból 
meg tudta nyerni.

5. E. M. K. E. egyik 100 koronás 
jutalmát kapta Mihály Gábor besztercei 
áll. tanító, a ki tanügyi munkásságán kí­
vül e fontos városban és a megyében buzgó 
társadalmi működést fejt ki.

6. E. M. K. E. másik 100 koronás ju­
talmát kapta Sára András brassói áll. ig.- 
tanitó, kit tanfelügyelője, mint egyik minta­
szerű néptanítóját ajánlolta.

7. E. M. K. E. egyik 50 koronás ju­
talmát kapta — miután az egyesülettől ko­
rábban már 100 K. jutalomban részesült 
— Gsulak Lajos brassói áll, tanító, a ki 
több exponált ponton tanügyileg és társa­
dalmilag eredményesen működött.

8. E. M. K. E. másik 50 koronás ju­
talmát kapta — miután az egyesülettől ko­
rábban már 100 K. jutalomban részesült 
— Bartha Géza székelyföldvári áll. tanító 
az iménti indokok alapján.

9. Budapesti Nemzeti Kaszinó 50 ko- 
ronés jutalmát kapta Nagy Endre válaszút! 
áll. tanító, ki tanügyi munkásságán kívül a 
nép közt háziipari tevékenységet fejt ki.

Számvizsgáló-bizottság jelenti, hogy az 
egyesület pénztárát és számadásait év köz­
ben kétszer is megvizsgálták és mindent a 
legnagyobb rendben kezeltnek és pontos­
sággal ellenőrizettnek találtak. Ennek alap­
ján a felmentvény Merza Lajos kir. taná­
csos, főpénzlárosnak és Szekula Ákos ve­
zérfelügyelő ellenőrnek megadatik.

Jelölő-bizottság jelenti, hogy az alap­
szabályok értelmében ez alkalommal csak 
egy választmányi tag helye töltendő be, 
miután az illető tag, Velits Ödön Torda 
város polgármestere időközben elhunyt. 
Bizottság javaslatára választmányi taggá 
Sándor Kálmán ny. kir. Ítélő táblai biró 
választatott meg.

Jövő évi közgyűlés helye tárgyában 
két meghívó érkezett, u. m. Kézdivásárhely 
és Erzsébetváros közönsége részéről. Kö­
szönettel fogadtatott s a továbbiak iránt az 
intézkedés választmányra bízatott.

Az elnök lelkes záró szavai után a 
közgy.lés, mely a legnagyobb rendben és 
hazafias emelkedettséggel folyt le, vé­
get ért.

Este a tagok a New-York szálloda 
nagytermében gyűltek össze társas vacso­
rára, melyen számos felköszöntő hang­
zott el.

Egyházkernhii közgyűlés*
— Saját tudósítónktól. — 

Második nap.
Kolozsvár, május 29.

Tegnap folytatta ési.fejezte be az er­
délyi ev. ref. egyházkerület tegnapelőtt meg­
kezdett közgyűlését. Ez alkalommal a tá­
vollevő Bánff y Dezső báró helyett br. 
Kemény Kálmán töltötte be az elnöki 
tisztet.

Napirend előtti felszólalás.
A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesí­

tése után a napirend előtt felszólalt S i m ó 
Lajos egybázkerüleli főgondnok és a gyű­
lés tudomására hozta, hogy őt egyik helyi 
kros lap azzal gyanúsítja, hogy a «Foncière* 
biztosító társaságnál jogtalanul élvez 10 
ezer korona járandóságot, a mit egykor 
néhai Szász Domokos püspök élvezett s e 
pénzből az egyházat megillető részt nem 
téríti vissza. Reputációjának érdekében szük­
ségesnek tartja kijelenteni, hogy a hir me­
rőben minden alapot nélkülöz, mivel ő az 
említett összeget rendeltetési céljára hasz­
nálja fel s mint az igazgatóságnak tagja 
1200 frt. tiszteletdijat élvez.

E felszólalás után Ugrón János orsz. 
képviselő hangsúlyozza, hogy az ilyen fajta 
rágalmakkal szemben felesleges a védeke­
zés. A közgyűlés minden tagja meg van 
győződve, Simó főgondnok puritán önzet­
lenségéről s nemes ügyszeretetéről, mely 
magában elég páncél az ily é'ü támadások 
ellen való védekezésre. (Éljenzés.) Br. Ke­
mény Kálmán visszautasítja az illető lap 
e vakmerő támadását.

Erre beterjesztik a tanárjelölő bizott­
ság jelentését, mely szerint a marosvásár­
helyi magyar és latin tanszékre Nagy 
Endre, a sepsiszentgyörgyi magyar-német, 
esetleg német-latin tanszékre pedig Glass 
Ferenc és Keith Károly jelöltettek. A köz­
gyűlés a jelöltekre a szavazást elrendelte 
Musnai Károly, a szavazatszedő bizottság 
elnöke jelentette ezután, hogy a sepsi egy­
házmegye algondnoki állására Kónya Mik­
lós választatott meg.

A theol. fakultás ügye.
Dr. Sárkány Lajos beterjeszti a theol. 

fakultás vagyoni viszonyainak rendezésére 
vonatkozó javaslatát, mely szerint minden 
lelkész felavatásakor lelkész! javadalmából 
3 százalékot fizet. Ezenkívül az egyházköz­
ségek minden lélek után 2—2fillérnyi adó­
nak vettetnek alá.

A javaslathoz szóltak: dr. Szádeczky 
Lajos, Bedőházy János, Jancsó Sándor, Ko­
vács László, Gáspár János, Nagy Károly, 
Somogyi István, Nagyküküllőmegye al­
ispánja.

Dr. Bartók György püspök védi az 
előterjesztett javaslatot, indokolva e vé­
delmet a teolognsok nagy arányú javadal­
mazásával.

Néhány kebli ügy elintézése után az 
elnök a tárgysorozatot délután 1 órakor 
berekesztette. A gyűlés az elnök éltetésével 
ért véget.

Délután formális ülést tartott a bi­
zottság a jegyzőkönyvek hitelesítése végett. 
A formális ülés után az elnök a közgyű­
lést ünnepélyesen berekesztette. -

A Külügyi költségek.
A magyar delegáció ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, május 28.

A magyar delegáció ma tartotta első 
érdemleges plenáris ülését. A milieu érde­
kesebb volt, mint maga a tanácskozás. A 
miniatűr, bájos delegációsterem, amelyben 
a hang is puhábban szól, az elnöki szék, 
ahonnét Széli Kálmán telt arca süt alá, 
a tömérdek katonakabát Goluehowski kö­
rűi, a püspökök e a; népképviselők tarka 
egyvelege: csupa mulatság a szemnek. Hogy 
a fülnek aztán kevesebb gyönyörűség jut, 
ki venné ezt rossz néven...

Az ülést jóval tizenegy óra után nyi­
totta meg Széli Kálmán elnök. A beérke­
zett irományok felolvasása után bejelen­
tette, hogy Ernnszt Kelemen megrongált 
egészségi állapotára való tekintettel a bi­
zottsági tagságról lemor dott s helyette 
gróf Gsáky Viktor póttagot hívták be. Mi­
után ez is a felmentését kérte, a következő 
póttag, báró Ambrróy István lép a helyébe.

Ezután Fáik Miksa, a külügyi albizott­
ság előadója terjesztette be az albizottság 
jelentését, melyet nem olvastak fel, mivel 
úgyis megjelent nyomtatásban. így az elő­
adó csak rövid néhány szó kíséretében 
ajánlotta azt elfogadásra.

Az első szónok az ellenzékből ke­
rült ki.

Lovászy Márton nem fogadja el az 
előadó javaslatát s a külügy vezetőinek 
nem szavaz bizalmat, mert a külügyi poli­
tikában nem látja Magyarország önállóságá­
nak kidomboritását, de nem látja azt a 
szentséges óvatosságot sem, amely a fenye­
gető veszedelmeket elháríthatná. Különösen 
Goluchovszkinak a balkáni kérdésben tanú­
sított ambíciója tölti el aggodalommal: en­
nek a beteges hasvágynak volt Bosznia 
okkupációja az első lépése. A monarchia 
balkáni politikája egyenesen Magyarország 
érdekei ellen való. Szóló ezután összefog­
lalja azokat az érveket, amik az albizott­
ságban már elhangzottak. Éles szavakkal 
elitélte Goluchovszkynak'Törökorság ellen 
használt fenyegető hangját. Ez ellen Ma­
gyarország egész közvéleményének tiltakoz­
nia kell. (Mozgás.) Szól ezután a hármas- 
szövetség hatványairól. Majd Ausztria Ma­
gyarország közti vi&onynyal foglalkozik s 
elismeri, hogy ez a szövetség sok veszede­
lemből óvja meg Magyarországot. (Nagy 
mozgás.) De ennek a szövetségnek nem az 
a célja, hogy minél bensőbb legyen a vi­
szonyunk.

A japán—orosz Mborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, május 28.
ügyiátszik a japánok feladták a re­

ményt, hogy Port-Arthurt. csak a tenger­
ről közelíthessék meg. A követett tervnek 
kevés eredménye lett és a vár még hó­
napokig tarthatja magát. Hogy azonban 
Port-Arthurt a szárazföldön közelíthessék 
meg a japánok, szükséges, hogy előbb 
még az északi részen sikerrel operáljanak. 
Ehhez azonban még sok idő kell. Akármit 
tesznek azonban a japánok, csak lépésről- 
lépésre haladhatnak a Jalu folyó men­
tén előre.

Az njabb jelek szerint az oroszok 
célja visszavonulni Mukdenig, hogy a japá­
noknak útjába sok akadályt és nehézséget 
tehetnek. A japánoknak még most is ne­
héz a helyzetük, bár az oroszokon győzel­
met arattak, mert hátuk mögött vannak 
a koreaiak, a kir szintén nem megve­
tendő ellenfél és a kiket a japánok őrizni 
kénytelenek.

A Gensan hadihajó elsülyedése miatt 
megtámadták az oroszokat a japán újságok 
a barbárságok miatt. A japán-times meg- 
botránkozik azon, hogy az oroszok olyan 
hajókon töltik ki bosszújukat, a melyeknek 
semmi közük a háborúhoz. Ilyen eljárást 
— a Times szerint — az egész civilizált 
világ megvet.

A tengerészek egészsége kitűnő. Csak 
hat halálozás történt február óta, de a 
japánok mindent elkövetnek, hogy a leg­
szigorúbb egészségi rendszabályokkal aka­
dályozzák meg a ragályos betegségek tova­
terjedését.

Az uj hadihajók építése is rohamo­
san előrehalad és a japánok a legnagyobb 
bizalommal néznek a jövő elé.

Budapestre ma a következő távirat 
érkezett :

Pétervárról jelentik: Kuropatkin tá­
bornok a következőket táviratozza Miklós 
cárnak e hó 26-áról: A 25-iki kutatáson 
megállapították, hogy a japán előőrs egy 
csapata megszállva tartja a tkumenzani szo­
rost és a Liaojang felé vezető nagy ut mel­
lett levő szomszédos Liaotiandan községet. 
Kisebb csapatok a Liaojang felé vezető utón 
Klumenza és Szeludsan közt lévő közsé­
gekben vannak. A Csanzalini-szorost meg­

erősítik. Szeludsanban és Tliandiapudsában 
jelentékeny haderőt fedeztek fel, honnan 
már 16-ika óta kisebb csapatok mozgását 
figyelték meg a Haicsöng felé vezető utón. 
A Szinhailini-szorost a japánok hir szerint 
ismét megszállotték. E hó 20-án egy orosz 
járóőrnek a haicsöngi utón akadt dolga egy 
ellenséges előőrssel, miközben egy kozák 
megsebesült. Orosz járóőrök e hó 21-én a 
japán csapatoknak mozgását látták Kaba- 
linban, a Tajango folyó felé és három tá­
borozó japán századot fedeztek fel, mely 
lőni kezdett rájuk. A japáni előőrs egyes 
csapatai a Lijotung-félsziget déli részén 
voltak e hó 24-én Csönszar.csilipu és Szan- 
diadza községektől Kincsutói 14 kilométer­
nyire a vasút irányában, továbbá Vafang- 
tien állomástól délre Szadjapun községig, 
17 kilométernyire Vafangtiantól a Picsevó- 
tól Szönjöncsönbe vezető utón elhelyezve. 
Picsevóban és Sziaokonvejcában (?) szaka­
datlanul japán csapatokat raknak partra és 
különböző készleteket szállítanak a száraz­
földre. Újabb nevezett helyet erős csapatok 
tartják megszállva. Eddig megerősítést nem 
nyert hitek szerint Takusánban 18 000 főnyi 
csapatot és több nagy ágyút raktak partra. 
Azt hiresztelik, hogy japán csapatok sorai­
ban koreai katonák is vaunak. Kavalinból a 
japánok egy mozdulatát jelzik és pedig, hogy 
a takusáni utón Szalidzaipudza felé vonul­
nak. Kavalinnál erősségeket építenek.

ÚJDONSÁGOK.
A tanárjelöltek majálisa.

Kolozsvár, május 29.
A komoly, pápaszemes filozopterek, 

határozoltan lefőzték a jogászokat. Ezt 
konstatáltuk tegnap esle, amikor a Lövöl­
dében összegyűlt közönség számát egybe­
vetettük az „Egyetemi Kör" majálisán meg­
jelentekkel. Szép és előkelő közönség jelent 
meg a tanárjelöltek tegnapi majálisán: va­
lóságos koszorú Kolozvár szép leányaiból. 
A fáradhatatlan buzgalom, a lelkes tobor­
zás megteremtette a szép eredményt: a 
Lövöldében éppen annyian voltak, hogy a 
vidám, fesztelen jókedv ne hiányozhassák, 
hanem ellenkezőleg: egy kellemes és ked­
ves est hangulatát vigyék haza azok, akik 
ott megjelentek.

Elismerés illeti még ezért a rendező­
séget és különösen Kovács Kálmán elnököt 
és Haraszthy Emil alelnököt; mert valóban 
kitartó munkássággal volt csak lehetséges 
a teg api est szép sikerét megteremteni.

A rendezőség különben csinos tánc­
renddel lepte meg a hölgyeket. A mind­
végig kedves mulatságnak a reggel vetett 
véget. S a filozopterek bebizonyították, 
hogy nemcsak a tudomány csarnokában 
komolyabbak mint a jogászok, hanem még 
a mulatságok rendezésében is ügyesebbek.

Letartóztatott sztrájkvezérek.
— Express tudósítás. —

Budapest, május 29
A sütömunkások szakegyesületének 

vezetőit Kápolnai József ellen elkövetett 
merényletből kifolyólag tegnap reggel letar­
tóztatták. Talár Dénesi, a szakegyesület 
elnökét Budapesten a Teréz-körut 39. szám 
alatt lévő üzemmühelyben, Molitorisz Gyu­
lát, a szakegyesület jegyzőjét a lakásán és 
Koffler Nándort, az újpesti sütőmunkások 
szakegyesületének alelnökét Újpesten. Rajtuk 
kívül még Sándor Mihály és Stark Béla 
sütősegédeket vitték be a főkapitányságra.

Egész délelőtt faggatták őket és a be­
idézett tanukat Krecsányi detektivfőnök és 
Barta fogalmazó. A kihallgatás folyamán 
elrettentő részletek kerültek napvilágra.

Kiderült, hogy Tatár és. Molitorisz a 
szakegyesület pénztárából kétszáz koronát 
adtak Koffler Nándornak, hogy ezzel az ősz- 
szeggel három elszánt embert béreljen fel, 
hogy Kápolnait tegyék el láb alól.

Részint a tanuk, részint a letartózta­
tottak vallomásából kitűnt, hogy ugyancsak 
a szakegyesületi pénztárból 150—150 ko­
ronát adtak a merényletben résztvett két 
sütősegédnek, hogy Németországba szök­
hessenek.

Talár Dénes erősen és következetesen 
tagadja a tettét, Molitorisz azonban beis­
merésben van. Sándor Mihály, a kiről ki­
derült, hogy ő szúrta meg Kápolnait és 
Stark Béla, aki bolütésekkel elkábitotta az 
áldozatot, már bevallották, hogy megfizet­
ték őket.

A merényletet követő napokon a rend­
őrség több péksegédet, a kiket alaposan 
gyanúsítottak azzal, hogy a merényletben 
bűnrészesek, letartóztatták. Most kitűnt, 
hogy ártatlanok. Mikor ugyanis a bérgyil­
kosok a gyanútlan Kápolnait megtámadták, 
hogy Kápolnait és az esetleges vizsgálatot 
félrevezessék az ő neveiket kiáltozták:

— Végh, üsd fejbe !
— Károly, Gyuri, Pista, ne hagyjátok 

futnil
Ez, a mint a következmények igazol­

ják, részben sikerült is nekik. Kápolnai 
vallomása alapján letartóztatták őket. — 
Most, hogy kiderült az ártatlanságuk, 
Barla fogalmazó azonnal szabadlábra he­
lyezte őket.

A rendőrség a legerélyesebben foly­
tatja a vizsgálatot a szakegyesüLttei szem­
ben, a mely nem elégedett meg a sajnos, 
immár uzussá vált bojkottal, hanem a ve­
zetők nyomása alatt terrorizmussal és vér­
rel akarták többnyire önző és tisztán va­
gyoni természetű céljaikat keresz ülvinni.

(KÖzmunkabizottsági ülés.) 
Kolozsvár szab. kir. város közmunkabizott- 
saga e hó 31-én (kedden) délután 4 órakor 
a városház tanácstermében ülést tart. Tár­
gyak: 1. Mérnöki hivatal eLőterjesztése a 
Nádas fürdőtől a Brétfőre vezető ut sza­
bályozása tárgyában. 2. Mérnöki hivatal 
jelentése Nagy Béla építési ügyében. 3. 
Ferenczy Máiia és társai kérése teiekfel- 
osztás iránt.

— (Esküdtszéki tárgyalás.) Teg­
napra volt kitűzve a Székely Bélé és dr. 
Schwarcz Miksa elleni sajtóper tárgyalása, 
a kolozsvári kir. törvényszék, mint esküdt- 
bíróságnál. Mivel azonban dr. Schwarcz 
Miksa nem jelent meg a tárgyaláson, azt 
elhalasztották.

— (Polgármesterek kongresszusa.) 
Magyarország szabad királyi és törvényha­
tósági joggal felruházott városainak polgár­
mesterei e hó 30 án kongresszust tartanák 
Nagyváradon. Kolozsvárról Szvacsina 
Géza kir. tanácsos polgármester és gróf 
Eszterházy László főjegyző vesznek 
részt a kongresszuson.

— (Az ev. ref. egyházi értekez­
let évi közgyűlése.) Az egyházkerületi 
közgyűlés előtt, tegnap az ev. ref. egyházi 
értekezlet választmánya is ülésezett. A vá­
lasztmány az évi közgyűlés helyéül Kézdi- 
vásárheiyet jelölte ki, idejéül pedig julius 
5-ikét.

— (Ferencz József püspök újabb 
sajtópöre.) Annak idején, midőn Kolozs­
várott a Ferencz József unit, püspök > által, 
Ausch Ede ellen indított sajtópert letárgyal­
ták és nevezettet a püspök kívánságára — 
bocsánatkérése dacára — megbüntették, az 
egész magyar sajtó különféleképen kommen­
tálta a nem mindennapi esetet. A „Nagy­
várad" c. lap is megjegyzésekkel kísérte a 
pört és e megjegyzésekért — mint nekünk 
jelentik — Ferencz József püspök sajtópert 
indított az említett lap ellen. Az a tréfás 
nyilatkozat tehát eddig összesen három saj­
tópernek volt a szülője. Hogy igy megy to­
vább, akkor még sorra kerülhet Magyaror­
szág minden városában.

— (A püspök látogatása.) Gróf 
Majláth Gusztáv erdélyi püspök e hó 22 én 
érkezett meg vidéki kőrútjában Nagy-Ágra, 
a bérmálás szentségének kiszolgáltatása cél­
jából. A tiszteletére alakított diadalkapunál 
az egész bányász személyzet, a tisztviselői 
kar és a papság várta teljes díszben. 23 án 
mintegy 200 hívőt bérmált meg. Délben a 
bányaigazgató fényes ebédet adott a püspök 
tiszteletére, melyen mintegy á0-an vettek 
részt. Délután a község ifjúsága diszfelolva- 
sást és hangversenyt rendezett a főpásztor 
tiszteletére. A püspök 50 korona adomány­
nyal az ifjúsági társulat alapitó tagjainak 
sorába lépett. Másnap az iskolákat látogatta 
meg s szerzett tapasztalatai fölött elismeré­
sének adott kifejezést. Délután a püspök 
kiváló megtiszteltetésben részesítette Révai 
Károlyt, lapunk jeles munkatársát. Kis leá­
nyát ugyanis kirői a lapokban megjelent 
költemények révén értesült, meglátogatta és 
sajátkezű aláírásával ellátott arcképével 
ajándékozta meg az «aranyos Erzsikét*. 
Révai a most megjelenő verskötetének egy 
díszpéldányát nyújtotta át a főpásztornak. 
24-én délután utazott tovább a püspök 
Boiczára.

— (Közgyűlés.) A kereskedők és 
kereskedő ifjak társulata tegnap este 9 
órakor tartotta meg Haraszthy Jenő elnök­
lete alatt rendes évi közgyűlését. Az elnök 
megnyitója után Balázs Gyula a társulat 
titkárja olvasla fel szépen kidolgozott je­
lentését a társulat működéséről. Ezután a 
pénztárnok tett jelentést a pénztár állásáról, 
mely szerint a társulat vagyona jelenleg 
1686 koronát tesz ki. Ezután az újra meg­
választott Haraszthy J. alelnöknek és Ba­
lázs Gy. titkárnak a gyűlés jegyzőkönyvileg 
köszönetét szavazott. A gyűlés végén az 
elnökség indítványt nyújtott be az esti ke­
reskedelmi szaktanfolyamnak még ez év 
őszén való megnyitása tárgyában.

— (a Házbérsegélyzö Filléregy- 
let népünnepélyének jövedelméről a kö­
vetkező értesítést kapluk: Az ünnepély jö­
vedelme 1884 korona 32 fillér, kiadás 842 
korona 70 fillér s igy a tisztajövedelem 
1045 korona 62 fillér. A rendezőség ez utón 
hálás köszönetét nyilvánítja Heinrich 
Józsa igazgatónőnek, Fi ál a Paula, Papji 
Lőw Leontin, U r s c h i t z Gabriella úr­
nőknek.

— (Gazdák tanulmányútra.) A 
hunyadvármegyei Gazdasági Egyesület ta­
nulmányi kirándulást rendez Algyógyra és 
Mezőhegyesre. A földmivelésügyi miniszter 
utasította a vezetőséget, hogy a tanulmá­
nyozókat tájékoztassák a viszonyokról.

— (Halálozás.) F a j k András mé­
száros e hó 27-én este 9 órakor, élete 
54-ik évében meghalt. Temetése e hó 29-én 
délután 4 órakor lesz a Ferenc József-ut 
95. számú gyászházból.

— (Halálozás,) Salamon Mari május 
hó 28-án hajnali 3 órakor hosszas szenve­
dés után életének 69-ik évében Kolozsvárt 
meghalt. Az elhunytban Salamon Antal vá­
rosi tanácsos testvérét gyászolja. A meg-
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boldogult hült tetemei hétfőn fognak a r. 
kath. egyház szertartása szerint a közteme­
tőbe kikisértetni.

— (A Typographia sajtőpöre.) Két 
évvel ezelőtt a kolozsvári polgárok nagy 
tüntetést rendeztek Kossuth Ferenc mellett. 
A tüntetésért Gombos Ferencet lapunk ki­
adóját a Typog'raphiában erősen megtámad­
ta Bikfalvi József betűszedő. Gombos rá­
galmazás cimén sajtópert indított és az 
ügyet ma tárgyalta a budapesti törvényszék 
dr. Doleschall Alfréd elnöklete alatt. A bí­
róság dr. Pollacsek Sándor védbeszéde után 
a vádlottat három napi fogházra és 
tiz korona p é n z b ü n t e t é sr e 
ítélte. Bikfalvi az Ítélet ellen fölebbezést 
jelentett be.

— (A játékszenvedély, mint sú­
lyosító körülmény ) A rudapesti bün­
tetőtörvényszék Kádár Mihályt, aki a bel­
ügyminisztériumból, mint irodaigazgató, 
százezer koronát sikkasztott négy évi bőr 
tűnnél sújtotta. A törvényszék enyhítő kö­
rülménynek vette azt, hogy a vádlott a 
pénzt nem a saját céljaira fordította, ha­
nem az utolsó fillérig eljátszotta a lóver­
senyen. A királyi Ítélőtábla most éppen 
ezen körülményt snlyósitónak vette, mert a 
játékszenvedély, mely voltaképen nem egyéb, 
mint nyerészkedési vágy, a velejáró köny- 
nyelmüség és kötelességszegésnél fogva nem 
enyhítő, hanem súlyosító körülmény.

— (Csatornázás a Fellegvári- 
uton.) A városi tanács Fellegvári ut csa­
tornázására vonatkozó terveket már a leg­
közelebb tartandó közgyü'ésen be fogja ter­
jeszteni. A már elő is készített terv szerint 
a hálózatot a Fellegvári és Rákóczi-uton 
vezetik keresztül. A 42 ezer koronába ke­
rülő uj csatornahálózat költségeit részben 
az állam fedezi s igy e (város állal kiro­
vandó csatornaadó teljesen elégséges lesz a 
befektetési költségek fedezésére.

— (Állásközvetítés.) A magántiszt­
viselők kolozsvári bizottsága állásközvetítő 
irodája az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy irodai, könyvelői, magyar, német, 
francia és angol levelezői esetleg e nyel­
vekben való beszéd oktatásra, továbbá gaz­
dasági szakban jártas állást kereső tisztvi­
selők várnak elhelyezésre. A tisztviselőt ke­
reső intézetek, cégek és magánirodák fel- 
kéretuek, hogy e nemű szükségletük e fede­
zése érdekében forduljanak Balázs Gyula 
titkárhoz (Deák Feienc u. 3 sz.) a hol a 
kellő és megbízható információk megsze­
rezhetők.

— (Gyalog a világ körül.) Egy 
csáki-gorbói ifjú ember Sándor Viktor já- 
rásbirósági Írnok fogadásból gyalogszerrel 
világkörüli útnak indult. A fogadás értel­
mében a földet 200 nap alatt meg kell ke­
rülnie és pénzt magával nem vihet. Tegnap 
indult útnak a vállalkozó szellemű ifjú óor- 
boról és Kolozsváron keresztül Nagyváradra 
érkezett. Innen Budapestre megy, majd 
Antwerpenen keresztül, már termész. tesen 
nem gyalog, New-Yorkba. ügy látszik, a 
fiatal ember megfogja nyerni a fogadást.

— (A vasutas nem közhivatal­
nok.) A budapesti büntetőtörvényszék I. 
számú büntetőtanácsa egy lopási esetből 
kifolyólag ma azt a határozatot hozta, hogy 
a vasúti hivatalnok nem tekinthető közhi­
vatalnoknak. Az eset a következő: A kőbá­
nyai teherpályaudvaron a mu t esztendőben 
gyakori lopások történtek. Főleg a borszál- 
litmáuyokat dézsmálták meg, melyekből 
gyakran hordó számra lopkodták a bort. 
Hogy felfedezzék ki a tolvaj, lesbe állítottak 
két detektívet, kik aztán kinyomozták, hogy 
a tettes senki más, mint Kovács Imre, a 
teherpályaudvar felvigyázója, kit tetten értek 
a mint Wölfling Antal éjjeli őr segítségével 
a raktárból egy hordó bort ellopott. Minő­
sített lopás bűntettével vádolva tegnap ál­
lottak mindketten Szepessy bitó tanácsa 
előtt, hol Wölfling töredelmesen bevallotta, 
hogy az állomásfelvigyázó bujtotla őt fel a 
lopás elkövetésére. Kovács mindent taga­
dott s kijelentette, hogy ő semmi megbízást 
nem adott Wölflingnek

Uzonyi kir. ügyész vádbeszédében szi­
gorú megbüntetését kérte a vádlottaknak, 
kiknek tette annyival is súlyosabb beszá­
mítás alá esik, mert közhivatalnoki minő­
ségükben követték el a lopást. A királyi 
törvényszék bűnösnek mondotta ki mind­
kettőt a lopás bűntettében s Kovácsot hét 
havi, Wüiflinget pedig hat havi börtönre 
Ítélte el. A bíróság az ítélet indokolásában 
kimondotta, hogy a vasúti hivatalnok nem 
tekinthető közhivatalnoknak s igy a vád­
lottak tettében túlnyomóan súlyosító körül­
ményt nem lát fennforogni.

— (Monna Vanna, vagy: Mi 
van a köpenyeg alatt ?) Bihar Községbe 
színtársulat érkezett a napokban s nagyban 
készült az első előadásra, a melyre a tár­
sulat elmés hősszerelmese hívta meg a kö­
zönséget. A zseniális ember úgy pótolta a 
szinlapot, hogy dobot akasztott a nyakába 
s végigjárva az utcákat, folytonos tram-tra- 
tramtázások között kihirdette, hogy: >Ma 
este adatik görögtüzzel, énekkel és tánccal 
Monna Vanna, vagy: Mi van a köpenyeg 
alatt? cimü szenzációs dráma.» Az élő hir­
detési oszlop este Prinvivalléf alakította. 
A közönség pedig nagy számmal ment el a 
színhelyre megtapasztalni, hogy mi van a 
köpenyeg alatt.

— (Az anyai szeretet áldozata.) 
Nagykikindáról írják, hogy a mult éjjel ki- 
gyuladt Vlajnits Gyurka háza. A veszedel­
met a szomszédok vették észre s ők verték 
föl a házban alvókat, a kik idejekorán meg 
is menekültek. Egy fiatalasszony menekü­
lése közben visszafutott a szobába, hogy 
csecsemő gyermekét kimentse. Néhány perc 
múlva az egyik ablakon kinyújtotta a kis 
gyermeket, de a következő pillanatban a 
ház teteje leroskadt és a szerencsétlen 
asszonyt maga alá temette. A tűzoltók 

nagynehen kihúzták a romok alól, de olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy aligha 
marad életben.

— (Régiségek a Marosban.) Lip- 
páról jelentik : A Maroson dolgozó kotró­
gép működése alkalmával, közel a lippai 
hídfőhöz érdekes régiségekre akadtak a 
héten. Kiszedtek a Marosból öt régifajtája 
horgonyt, egy kardot, egy buzogányt, egy 
puskát és egy hatalmas hosszú vasláncot. 
A talált régiségek némely része még a tö­
rökök itt tartózkodási idejéből való, más­
része meg az 1848-iki szabadságharcban 
elsülyesztett komp maradványa. A régisé­
geket a kotrógép mellett a hajón he­
lyezték el.

(A becsület miatt.) Mint Fogaras- 
ról írják, Berivoj községben két héttel ez­
előtt véres összeütközés történt két család 
között. Radu Illés odavaló ember leányát 
megvette Oprea János gazdaember hason­
nevű 17 éves fia számára. — A vételárt 
birkákban kellett volna fizetnie, de az 
egyezség szerint csak Ősszel. — À leányt 
elvitték Opreáékhoz, de már egy hét 
múlva sírva jött haza a 14 éves leány 
a szüleihez, elmondván, hogy a legény el 
zavarta őt a háztól. Ez nagy szégyen volt 
a Radu-családra. Fokozta ezt a szégyent az 
is, hogy Opr.iák azt hiresztelték, hogy a 
leány már nem volt leány, azért küldték 
vissza. Radu Illés, az apa, ki megvolt győződve 
leánya ártatlanságáról, nem hagyta annyiba a 
dolgot. Maga mellé vette két felnőtt fiát 
s a napokban felkereste a mezőn Oprea 
Jánost és fiát, kik birkákat őriztek. Ra 
duék itt felelősségre vonták a két Op- 
reát a leányon ejtett szégyenért és köve­
telték, hogy a leányt vegyék vissza és a 
kikötött vételárt fizessék meg. Az 
öreg Oprea a birkákat nem akarta odadni, 
a legény pedig a leányt nem akarta el­
vállalni, a miből verekedés támadt, mi­
közben Raduék olyan alaposan elverték a 
két Opreát, hogy a fiatal Oprea még ott a 
mezőn belehalt a sérülésbe, az öreg azóta 
halállal vívódik. A falu népe helyesnek 
találta ezt az elégtételt, sőt nagyon meg- 
botránkoztak, amikor a csendőrség a há­
rom Radut letartóztatla, mettez ilyen dol­
got, szerintük, nem szokás a törvény elébe 
vinni.

k Az összes szépitőszereket fölülmúlja 
közkedvelt Földes féle Margit- Créme. 

Gyorsan és biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, ki­
ütéseket, ráncokat és egyéb arctisztátlanságot és 
igy nemcsak szépít, hanem fiatalít is. Ara 1 korona, 
nagy tégely 2 korona. Kapható a készítőnél: Földes 
Kelemen gyógyszertárában, Aradon és minden gyógy- 
tárban, drogériában és illatszer kereskedésben. 
Utánzatoktól óvakodjunk. 3132 3 -10

IBODAIáÓBK.
— Piscsevics emlékiratai. Érde­

kes könyv jelent meg legutóbb a Franklin- 
Társulat kiadásában: Piscsevics orosz tá­
bornok vándorlása és kalandjai. Piscsevics 
szlavóniai szerb volt, a XVIII, század egyik 
hányatott életű szereplője, a ki pályája 
derekán orosz szolgálatba lépett s az orosz 
hadseregben tábornok lett. Emlékiratainak 
értéke abban áll, hogy részletesen jellemzi 
az orosz szolgálatba lépett magyarországi 
szerbek életét. Szépítés nélkül, keresetlenül 
rajzolja az orosz katonai életet, mely e ki­
vándorlás révén iktatta be a magyar hu- 
szárságot hadi szervezetének a keretébe. 
Tanulságos adatokat nyújt ez az emlékirás 
Magyarország XVIII, századbeli néphullám­
zásairól is. Az emlékirat közvetlen benső- 
séggel jellemzi a lengyelországi konföderáció 
koráig a bécsi és az orosz udvari életet is 
s egy-egy epizódjában igen érdekesen festi 
meg az erdélyi főurak udvartartását. A re­
gényes emlékiratot a szláv eredetiből Huszár 
Imre fordította. A könyvet, a melynek ára 
2 kor. 50 fillér, több egykorú szereplő arc­
képe díszíti.

MŰVÉSZET
Balassa Bálint.

Végre tegnap este a szezon utolsó nap­
jaiban egy opera reprizben volt részünk: 
Farkas Ödön ,.Balassa Bálintját" hallot­
tunk mintegy 6 évi pihentetés után. A mü­
vet annak idején előadták az operaházban 
több-kevesébb sikerrel s majd a kolozsvári 
színházban is azóta lekerült a műsorról, 
mig tegnap este újból beleillesztette a di­
rekció színházunk nem valami nagyon gaz­
dag operai repektoarjába:

Farkas ódön a Balassa Bálin tóta két­
ségtelenül sokat haladt. Láttuk „Tetemre 
hívás" át, hallottuk, mely fogyatékosságairól 
szokott le, mily sokat tanult s mely hibái 
maradtak meg, vagy jelentkeztek nagyobb 
mértékben. Mindenesetre ha a Balassa Bá­
lintot bíráljuk nem a mai Farkas Ödönt 
kritizáljuk, azt, a ki azóta is már sok ér­
tékes és becses munkával gazdagította zene­
irodalmunkat.

A dalmű szövege teljesen Tóth Kál­
mán „Dobó Katicza" c. vigjátéka után ké­
szült. Szerző darabját „eredeti vig dalmű­
nek" nevezik ezt azonban valószínűleg az 
„opera comique" értelmében kell vennünk, 
mert benne semmi sem emlékeztet a vig 
opera kecses finomságaira s melódia dus 
ötletességére.

A mű 3 felvonásból áll; a 2-ik felvo­
nás 2 változásra oszlik. Az első felvonás 
Katica és Balassa megismerkedését tartal­
mazza, a második a szerelmi perpatvart, a 
harmadik a lantos és Katica egyestilélését, 
mindezt Egervár ostrománál a történeti 
hűséggel ellenkező elbeszélésével s néhány 
kisebb epizóddal kisérve, mint Tóth mü­
vében láttuk.

Szerzőnek legnagyobb előnye, hogy 
gyorsan tud dolgozni s vannak szerencsés 
gondolatai. De nagyobb eredetiségre e da 
rabjában nem tudott szert tenni. Magya-

rossága itt még legtöbbször erőltetett, zene­
gondolatainak nem ritkán utólag igyekszik 
megadni a magyaros színezetet.

Kétségkívül a magyar zene kétszere­
sen nehéz, gondos kombinációt s fáradsá­
gos összeegyeztetést kívánó munka „gátolja 
a szabad művészi alkotást" s nem ritkán 
a természetességet elvesztő nehezen meg- 
magyarositott zene az eredménye az ily 
munkának. Farkas néha leírja első gondo­
latait, melyek gyakran formátlanok s nin­
csenek eléggé kiiorrva vagy azután mivel 
teremtő ereje a mutatkozó nehézségekkel 
szemben nem elég erős, iparkodik művé­
szies kidolgozással kárpótolni a hallgatót, 
de ilyenkor azután terjengős lesz s annyira 
kiforgatja a gondolatot a maga mivoltából, 
hogy csak nehezen lehet reá ismerni. Ze­
nei eszméi helyenkint hideg, semleges, 
bárhol használható zenei gondolatok csak a 
reájuk alkalmazóit rhythmus van átma- 
gyarosilva.

Dallamainak harmonizálása is inkább 
mesterkélt, mintsem természetes. Recita- 
tiojai épen nem magyarosak, szárazak és 
fárasztóak. Viszont azonban invenciója e 
müvében bővebben és igazibban buzog, 
mint későbbi müveiben. Szivéből csak úgy 
hömpölyögnek a szép fülbemászó dallamok. 
Sokszor minden erőltettség és okoskodás 
nélküli magyaros gondolatai vaunak, me 
melyek egyszerre megragadják a hallgató 
szivét. Ötleteit és hangulatait nem egyszer 
rapszodisztiku’an szátdobálja. Zenéjének 
különben inkább rhytmicai és dynamikai 
árnyalatai vannak, mint hangulat változa 
tai. Müvének legszebb részei: Balassának 
viselt dolgait ismertető elbeszélése, éneke a 
hazáról (.gyiszban van a szegény özvegy«) 
Hegedűs és Katica drimai határu megkapó 
duettje, az első felvonás végén Dobó imája 
meglepő a maga költői szárnyalásával, de 
azután ellaposodik s nem tud sehogysem 
befejeződni s elrontja a keltett hatást. Ba­
lassa és Katica nagy duettje telve van mű­
vészien kidolgozott érdekes fordulatokkal, 
friss dallamokkal.

De Farkas általában nem ismeri eléggé 
az emberi hang technikáját. Roppant ne­
héz munka énekelni a Farkas dalait. Hisz 
S i g f r i d kov cs szólama, vagy Tristan 
haldoklása aligha fáraszthatja ki jobban az 
énekest. Nincsen a világnak az a Reszkeje, 
a kinek hangjában feküdnének ezek az ének- 
szólamok, melyekben a hangok tetszés sze­
rint úgy ugrálnak fel s alá, mint a grafikai 
táblák cik-cak vonalai. Folyton a felső re­
giszterekben kalandoz s mindjárt magas 
hangon hirdeti a dalt a mi rendkívül fá­
rasztó az énekre nézve. Szintúgy khorusai 
rendkívül nehezek, nagyobbrészt konlra- 
punktikus okoskodások. Valósággtl vért 
izzadhattak azok a szegény kardalosok mig 
betanulták ezeket a hangakrobatai mutat­
ványokat.

A zenekar csupa szin és erő, bár szin- 
pompáját nem élvezhettük tegnap egész , 
teljességében, mert a honvéd hadtsstparancs- 
nokság indolenciája folytán nem kapták 
meg a szükséges kiegészítő fúvó hangszere­
ket. Elsőrangú nagy kontrapunktikus tudása 
az instrumentáció minden csínjának, binjá- 
nak biztos ismerete és hatásos felhaszná­
lása már csak úgy megvannak a «Balassa 
Bálint«-ban, mint a nagytehelségü zene­
szerző későbbi müveiben.

A címszerepet Kalmár énekelte. Orgá­
numa inkább lyrai jellegű tenor szerepek 
eljátszására teszi alkalmassá, de azért ez 
inkább hőstenor féle szerep nehéz kényes 
helyein a legnagyobb biztossággal uralko­
dott. Különösen a lyrai helyeknél volt al­
kalmunk tenorjának kedves hajlékony lágy­
ságát és érces csengését élveznünk.

A közönség a rokonszenves fiatal te­
noristái, a ki kiváló képességeivel oly rö­
vid idő alatt megnyerte a publikum tetszé­
sét gyakran elárasztotta tapsviharral. Az 
egyetlen fő női szerepet Tibor Lóri énekelte. 
Hangja általában kifogástalan volt minden 
regiszterben creseendót is elég szépek csak 
falsettjei ingadoznak némiképen, nincs elég 
hrtározott karakterük. Dobó szerepében La- 
diszlai csillogtatta érces tömör baritonját 
egész fényében és melegségében. Hegedűs 
szerepében Székely Gyula pompás bariton­
jában is temperamentumos kifejező játéká­
ban gyönyörködtünk. Kisebb szerepekben 
Váradit, Fehér Olgát, Törököt hallottuk. 
Achorus és zenekar a mennyire csak lehe­
tett iparkodolt nehéz feladatának megfelelni. 
A közönség sokszor adott kifejezést ováció­
jának a színház geniális karmesterével 
szemben.

Valóban Stephanides ember fölötti erő­
vel s páratlan türelemmel, odaadással s 
ritka szakértelemmel tanította be az óriási 
munkát igénylő müvet. Szuverén biztonság­
gal, tűzzel és finomsággal telve vezette este 
az előadást, melynek sikere a szerző;mellett 
első sorban a kiváló karmester érdeme.

H. E

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap d. u.: Utolsó ifjúsági elő­
adás Jókai emlékezetére: Aranyember.

Vasárnap este: Balassa Bálint, (b. 
210. utolsó sz.)

* Komlóssi Emma vendégszerep­
lése. Komlóssi Emma, a Népszínház ked­
velt szubrett primadonnája, a kolozsvári 
közönségnek a Bölöny-regime alatt volt ün­
nepelt kedvence 3 estén át vendégszerepelni 
fog színházunkban. Három legkiválóbb sze­
repét fogja eljátszani a művésznő és pedig 
e hó 30-án, hétfőn „Bob herceg" cím­
szerepét, melylyel a Népszínházban is leg­
szebb sikereit aratta. 31-én az ő emlékeze­
tes ‘jLiiű'-jében lép fel Komlóssi Emma, 
junius eljesén pedig Konti szép zen éj ü ope­
rettjének „ A suhanc"-nak cimsierepébe n

búcsúzik a művésznő. Komlóssi Emma föl­
lépései az igazgatóság bérletszünetben, ren­
des helyárakkal tartja meg. Jegyek mind­
három előadásra vasárnap reggel 9 órától 
kezdve válthatók a rendes pénztári órákban. 
A bérlők jegyeit mindig az illető előadás 
napjának d. e. 10 óráig tartja fenn az igaz­
gatóság.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap május 29-én: 

Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

Népszínmű 3 felvonásban.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:Balassa Bálint,
Eredeti vigdalmü 3 felvonásban.

Kezdete fél S-kor, vége 10 kor.

Holnap, hétfőn, május 30-án:
BOB HERCEG.

Táviratok
A delegációk.

Budapest, máji s 28.
A delegációk mai ülései részle­

teiben is elfogadták a közös költ­
ségvetést, A legközelebbi teljesülés 
junius hő 4-én lesz.

A közoktatásügyi reform.
Budapest, május 28.

Ma cartották meg Berzevic z y 
Albert elnöklete mellett az egybe­
hívott közoktatásügyi ankétot. Tá­
volmaradásukat kimentették dr. 
Bartók György püspök és gróf 
Apponyi Albert.

Az ankét tárgyalásán kemény 
leckéket adtak Metianu és társai­
nak. Okolicsányi, Antal Gábor, 
Justh Gyula, Bartha Ödön, Blas- 
kovich Ferenc, Bogdanovics Lucián 
és Rákósi Jenő szólaltak fel és va­
lamennyien megegyeztek abban, 
hogy a tanítóképzés az egész vo­
nalon teljesen magyarrá teendő. A 
javaslatot elfogadták. Az ankétet 
hétfőn folytatják.

Franciaország és a pápa.
Budapest, május 28.

Parisból jelentik : A Matriu Írja, 
hogy a vatikáni francia követ visz- 
szahozása azt jelenti, hogy Fran­
ciaország most már komolyan óhajt 
végezni, a pápával, mint világi ha­
talommal.

Letartóztatott szélhámos.
Arad, május 28.

Az itteni központi szállóban 
egy Löwy Samu nevű egyén dr. 
Berényi Imrének adta ki magát és 
több borkereskedőtől csalt ki nagy­
mennyiségű borokat.

A békéscsabai vasúti állomá­
son tartóztatták le- a szélhámost.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, május 28.

Londonból jelentik : A japánok 
immár csupán 15 kilométernyire 
vannak Port-Arthurtól. Az oroszok 
most már teljesen a körülzárt vá­
rosba vonultak vissza. A japánok 
lépésröl-lépésre nyomultak előre és 
mind beljebb szorították az 
oroszokat.

Tegnapelőtt 16 óráig tartó erős 
csata volt, melynek eredményeként 
az oroszok futva menekültek 
el. Mindkét részről nagy a veszte­
ség, de a japánok több ágyút is 
elvettek az oroszoktól.

Kincsaunál a japánok teljesen 
körülzártak egy orosz hadosztályt, 
úgy, hogy az teljes tétlenségre van 
kárhoztatva.

A japánok 50 orosz ágyút 
foglaltak le. — Valószínű, hogy 
mindkét hadviselő fél halottaik el­
temetésére rövid fegyverszünetet 
fognak tartani.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILJTTÈR*

Nyilatkozat.
„Habfodrok“ címen kiadott költemé­

nyeim ellen az „Ellenzék*  kritikusa tegnap 
folytatta támadásait. Azt állítja, hogy én 
plágizáltam »Osszian« költeményeit s erre 
adatai vannak. Kijelentem ezzel szemben, 
hogy ha tényleg jelentek meg „Osszián*  alá­
írással költemények, melyek könyvemben 
vannak, úgy azokat tőlem Osszián vette át, 
kit azok sajtó alá rendezésésével megbíztam.

Kblozsvár, 1904. május 28.
Bernáth E. Sándor.

Van szerencséin a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi jVíiklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor, 
fényképész.

40 év óta fennáló ZZZZZ 

késmüáru üzletemet 
kibővítettem a látszerészeti szakmához 

tartozó cikkekkel.
Nagy választókban tartok raktáron 

evő eszközöket, konyhakéseket, zsebkéseket, 
oilókat, borotvákat, szakálgyalukat, vívó- 
felszereléseket, párbajfegyvereket, revolvere­
ket, szobafegyvereket, szemüvegeket, csip- 
tetőket, színházi és tábori látcsöveket, or­
vosi- és szoba-hőmérőket, légsulyméröket, 
iskolai és mérnöki rajzszereket.

Ezen cikkeket csakis jó minőségben 
a lehető legolcsóbb árakon bocsájtom ve­
vőim rendelkezésére és a rajtuk előfordul­
ható javításokat szakszerűen eszközlöm.

Kedves kötelességemnek tartom mé­
lyen tisztelt vevőim iránt érzett hálámnak 
kifejezést adói, hogy becses bizalmuk által 
lehetővé tették üzletem 40 éves fennálását 
megérnem és azt fokozatosan fejlesztenem. 
Kérem ezen bizalmat továbbra is, nem le­
szek reá érdemellen soha !

Kiváló tisztelettel:
Kun Mátyás.

Kolozsvár, KossuthLajos-u. 2.

felhívás a 1. tisztviselő urakhoz 
kik a tisztviselő-telepen hely megvételre olcsó tör- 

lesztéses pénzkölcsönt óhajtanak felvenni.
Személykölcsönt kaphat különben is minden 
nyugdijképes tisztviselő és katonatiszt, kinek évi 
fix fizetése legalább 1800 kor. Nyugdíjasok 1200 kor. 
nyugdíj. Magán tisztviselők 1200 kor. fizetéssel, leg­
több esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után tőke és kamatban havonta 9 kor. 
törlesztendő. Minden irányban a legnagyobb disz- 

kréczió biztosittatik.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Drága kamatú Jelzálog kölcsönök olcsó kamatú 4 
százalékos törlesztéses kölcsönökre átkonvertáltatik. 
Megkeresésekre válaszbélyeg melléklendő. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2841 is-

Nyílt levél.
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy bevásárlási utaínkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a
tavaszi és nyári évadra

férfi és női

szebbaél-szebb szöveteket
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárunkban
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb

magyar, angol és skót
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben és nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B.
örököse..

2912 78-80 Zauderer
üzletvezető.

p—Diszokmánnyal kitüntetve ! |—— 

JemáthCSánSorKg 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Vnln7Q VÓr 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) vul, 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állitok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt *19

__ tartok fenn I - Telefon 412.
ESBMSmj Képes árjegyzéket adok bárkinek! |ga^—

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.
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kerestetik megvételre. 
Czim megtudható a kiadóhivatalban.

*
czigaretta hüvely

„£e $aut“ a legjobb!
— Egyedüli főraktár : —

Körösi Akos5
fűszer, csemege, bor, ásvány- 
víz és festék kereskedőnél

KOLOZSVÁRT, Deák Ferencz-utcza. S3

*

&
M-
r*

HIHETETLENÜL
hangzik, pedig tények bizonyítják, 

hogy a

Smith Premier

Typewriter Co.3313 1—1

Részletes értesítés kapható :

Dr. Czikmántori Ottó ügyvéd
— irodájában. ~~ ... ;_ —

3235 1—1

mely Párisban — 1900-ban — Grand 
Prix-vel lett kitüntetve, mindenkinek 

roppant sok pénzt 
takarít meg, Az óriási siker, melyet a SMITH PRE­
MIER az egész világon elért, a mellett szól, hogy az 
minden rendszerű Írógépet határozottan felülmúl. Ha azon­
ban személyesen akar meggyőződni, kérjen ingyen 

árjegyzéket és gép bemutatását próbára.

THE SMITH PREMIER

Eladó
Kolozsvárt, az Unió utcában 
két egymás mellett levő 

emelete® ház,
a Rózsa-utcában pedig egy

Budapest, Andrássy-út 4-ik szám.

Még néhány nagyobb város részére 
képviseletek kaphatók.

$zetek annak, ki aBartilla fogvizének wVU Ț& tOT használata mellett, üvegje 35 kr., valaha 
ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. — 

Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 
I9/I., Sommergasse I. — Kapható minden gyógyszertárban, 
raktár Kolozsvárt : Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül- 
monostor-uteza. Csakis »BartiHa-fögviz« kérendő. Hamisí­
tások bejelentése jól jutalmaztatik. 2b83 28—52

takarékpenztar r. társ.
Maros - Vásárhely

(teljesen befizetett részvénytőke: egy millió korona). 

Fiókintézetek: Jfyáráöszereüában és JVÍaros-tubason. 
jelzálogkölcsönöket leg jfélévi " tőketörlesztést és 

kamatot magába foglaló részletfizetések ellenében 
földbirtokra és nagyobb vidéki városokban 
levő házakra a becsérték feléig;

10-től 65 évig terjedő időre 472°/o alapkamattal. 
Magasabb kamatú előző kölcsönök convertáltat- 
nak. Minden kölcsön a leggyorsabban: rende­
sen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

6 hónapi lejáratig terjedő bel- és kül- 
földi váltókat és utalványokat a 

legolcsóbb kamatláb mellett.

glfoyaö kiéteket
kül fizeti vissza.

Előleget aö értékpapírokra ryekre is. 

folyószámlái hitelt elfogadható biztosítékra.
4c» értékpapírokat, külföldi pénzeket;

r hShibevált szelvényeket és kisorsolt 
értékpapírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és 
átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveket a 
bel- és külföldre.

Az intézet képviseli továbbá a ,legrégibb és legnagyobb 
biztositó intézet: a Trieszti Általános Biztositó 
Társaságot (Assecurázioní Generáli) és eszközöl 
tűz-, üveg-és végkár-, betörés elleni, továbbá élet- 
és baleset biztosításokat a legolcsóbb dij mellett.

3271 3 -*

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók:

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
~ Kolozsvárt, Malom-utcza szám. —■
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok szószékek 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda­
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban

Telefonszám 120. 3222 27-50

Jfc. Körmiek harvesting Jíaschine Company
(Chicagói = 
aratógépgyár) 
KnechtJ.E. 
3200 igazgató 6/12 

BUDAPEST, 
V. Váci-út 30.

Katalógusok ingyen 
és bérmenlve.

Felvilágosításokkal — 
készséggel szolgálunk;

á CBS

Gyártmányok: 

Kévekötő-gép,

DAISY 
marokrakó ara­
tógép, fűkaszáló 
gép szénagyüjtő 
gereblye és „Ma­
nila" kévekötő­
fonal gyártmányai. 
Évi gyártmány: 
362,000 gép.

Képviselő:

Hirschfeld Károly-

BIAS (gyógyfürdő)
Temesmegye, vasúti állomás.

Idény : Május 15-től szeptember 15-ig.
Magyarország legszénsavdusabb vasas-forrásaival biró specificus 

gyógyhely szív- és nöbántalmaknál.
Aczélfürdök, — hidegvizgyógyintézet, — moorfürdök.

Szívbetegek részére ï «Se» -
Schott-féle gyógymód és gép- (Zander) gymnastika

Dr. MAHLER GYULA
a szívbajok orvosának vezetése alatt. A fürdőre vonatkozó fel­
világosítással szívesen szolgál és prospectust küld:

Az egész világból jövő hálairatok és elis- gb 
merő levelek fényes tanúbizonyságot tesz- æ 

nek arról, hogy a

ARADI 3264 4—20

3272 3-3 A fürdőigazgatóság Buziáson.

IBOLYA-CREME 
szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösség | 
és mindennemű areztisztátlansás; ellen, feltűnő œ 
jó és utólérhetlen készítmény, a bőrbe roston g 

felszívódik, hatása bámulatbaejtő.

pappal is használható ! ® €gy tégely ára 1 kor. |
Aradi Ibolya-Créme szappan 70 fillér. Ibolya ■ 
hölgypor fehér-, rózsa- és erem színben K 
1 doboz 1 kor. 20 fillér, Ibolya tej (Emi | 
de Violette de Hajós) egy üveg 1 korona. S

Kapható a készítő és feltalálónál : 

jlajós jfrpáö TS /taton Ș 
finörássy-tér 22. sz. (a megyeházzal szemben). | 
Kapható: BURGER FRIGYES gyógytárában és B 

drogueriájában Kolozsvárt.
Figyelmeztetés ! A bevásárlásnál csakis HAJÓS-féle 

készítményeket tessék kérni és elfogadni. ;

3

g

Ertesitófe» 2

s s-

— valamint S® 
is kapható.

2383 6—3U

Alapittatott 1873.

3178

JEGHUTOIMET

Sag

5

ü

Tűzifa waggou és ölszámra, - 
felapritva métermázsánként is

Egy próbavásárlás meggyőzödtet mindenkit 
-------- --------  a valódiságról.----------------

s

3288 2--6

és alkatrészek
Varrtgépek
A WîBS MiniWȘ; fizetésre is vásárolhatók.

Gépeimért 10 évig felelek.

n Knlnasvárt

Julija meg mintontó,
===== hogy -------- ~

liszt, Jüszei* és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

Stern József
bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Jlíiklós - utcza 12.
1 szám alatt szerezhető be. --------

Alapittatott 1873.

AJÁNLOM SZABADALMAZOTT 15-16

melyek igen takarékos 
jégm eden ez ével 

vannak felszerelve.
Hentes üzletek, tejelárusítók és 
privát házaknak igen alkalmas. 
Raktáron áll: 50 koronától 

400 koronáig.
■— Árjegyzék bér mentve.

SEEMANN J. lakatos, tizedes-mérleg, 
fúvó és jéghütő készítő.

awol hölgyek 
sohasem használnak arczkenőcsöt, hanem 

UGORÉ ATE JET
mely valódi angol minőségben kapható Balassa 
K. gyógyszertárában Budapest-Erzsebet- 
falva. Föltétien biztos hatású és teljesen ártal­
matlan szépitőszer, mely már 2—3-szori bekenés 
után eltávolít szeplőt, máji’oltot, kiütéseket, mites- 
sert és mindenféle tisztáialanságot az arczroi, 
annak gyönyörű üdeséget, fiatalságot kölcsönöz  ̂
Vigyázzunk, hogy minden üvegen a „Balassa 
név látható legyen. Üvegje % korona, hozzá valódi 
angol ugorkaszappan 1 kor., ugorkapuder 
1.20 kor. Kapható minden gyógyszertárban, los- 
tán szétküldi: Balassa Kornél gyógyszer­
tára Budapest—Erzsébetfalva. — Toraidat 
Kolozsvárt: Burger Frigyes drogueriában, 
dr. Hintz György gyógyszertárában.

3905 16/40

$ híres és közkedveltségnek örvendő
= K-IMPERI

Képáti savanyuviz 
mindig friss töltésben kapható minden füszer-S 
== kereskedésben és vendéglőben -.z.—

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: S

Veress Károly 3ézma-utca 1. (Telefon 466 )

GYÓGY-FÜRDÖ
Nagy-Várad mellett, Kernáts János 
fürdőbérlő kezelése alatt. Esszam

Kényelmes közlekedés, Vasúton Nagyváradtól fél 
kocsin 3/4 órai távolban. Május augusztus hónapokban na­
ponta 12, vasárnap- és ünnepnapokon 16 vonat közleke­
dik Nagyváraddal. A vasúti állomás a fürdő telepen van.

Az európai hírű 41A C. meleg természetes hév- 
viz javalva van: az Ízületek és izmok csuzos bán- 
talmainál, idült s különösen savas izületi lobok 
nál, csonttörések és különösen visszamaradt 
vastagodásoknál, köszvénynél és annak külön­
böző alakjainál, idegbajoknál, melyek rheumati- 
kus alapon keletk ztek (ischiasnál) ; különböző 
börbajoknál. végre női bajoknál; belsőleg: he­
veny és idült gyomorbántalmak, májbajok és 
vesekövek eseteiben Állandó fürdöorvos: dr Hagy 
Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú 
szobák napi ára 1 kor. 20. f. és 6 kor. között váltakozik. 
Gyógyterem (Cursalon) hírlapokkal, zongora, könyvtár és 
tekeasztallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, ezukrázda, 
sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdő­
ben. Az erdőben jó tekepálya és Lawn-Tennis.

Öt tükörfürdő és három kádfürdőn kívül mórfürdők 
is vannak rendszeresítve. Fürdők 40 fillértől 1 kor. 20 
fillérig. Elsőrendű, kitűnő állandó zenekar. — 
Telefon-összeköttetés Nagyváraddal.

Villany-világítás. A legszebb kirándulás és szóra- w 
kozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját vezetése I 
mellett. Prospektust kívánatra küld a fürdökezelöség.

A jótékonyság apostolának nevét viselő „Báró 
Hirsch Mór" egyesület felvesz tagokat egész 50 
éves korukig. Ezen egyesület célja : Törzstagjait és 
hozzátartozóit betegség esetén az egyesület költségén 
gondos orvosi gyógykezelésben, gyógyszerek díjmentes 
kiszolgáltatásában és a törzstagot heti 10 kor. pénz­
segélyben részesíteni, valamint elhalálozása alkalmából 
hátramaradott családjának megfelelő segélyösszeget 
nyújtani; ezáltal egyesületünk hivatalnokok, kereskedők 
és kisiparosok részére különösen ajánlatos.

Az egyesület 3 osztályt állított fel és pedig :
Az A) osztályba felvétetnek tagok 40 éves korig 

havi járulék 6 korona; a tag elhalálozása esetén hátra­
maradottjai az alapszabályokban fog alt feltételei 
mellett 2400 korona segélyösszegben része­
sülnek.

A B) osztályba felvétetnek tagok 45 éves korig; 
havi járulék 4 korona 10 fillér ; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
1200 korona segélyösszegben részesül­
nek, végre:

A C) osztályba felvétetnek tagok 50 éves korig; 
havi járulék 3 korona 10 fillér; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
600 korona segélyösszegben — részesül­
nek.

Tagul felvétetik minden feddhetlen jellemű egyén, 
állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

A „Báró Hirsch Mór“ egyesület vezetősége egy 
uj osztályt létesített, az u. n. cselédosztályt, mely 
— nemes célját, és eddigi működését tekintve -- úgy 
a gazdáknak, mint a cselédeknek egyaránt hasznos 
szolgálatot tesz.

Az ezen osztályba belépő cselédtartó tagok cse­
kély évi 4 korona tagsági dij fizetése ellenében 
abban a rendkívüli kedvezményben részesülnek, hogy 
azt a terhet, 1875. évi III. törvényezikk 1. §-ának 5. 
pontja reájuk ró, helyettük az egyesület vál­
lalja magára, vagyis beteg cselédjeiket — 
a gazda teljes megkimőlésével — valamely 
nyilvános kórházban saját költségén 
gyógykezelteti.

Ha tekintetbe vesszük, hogy egyetlen egy 
megbetegedési eset a cselédtartónak egyéb kel­
lemetlenségeken felül még 15 évi tagsági díjjal 
felérő költségeket okozhat egyszerre, feles 
legesnek véljük annak további bizonyítását, hogy ezen 
uj osztály is a közérdeknek és a humanismusnak áll 
szolgálatában.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújtanak és 
jelenkezéseket elfogad a kolozsvári fiók titkári 
hivatala Emke-tér 5. sz., földszint.

Juihus hó végéig jelenkezö tagok felvételi dijat nem fizetnek, csupán 1 kor, orvos-vizsgálati dijat.

„Báró Hirsch Mór“
jótékonysági és önsegélyző egyesület.

Hermann t varrógép- es 
= kerékpár 
nagy raktára

Kolozsvárt, Egyetem-utcza 6. szám
Nagy raktár jutányos árakban :

Egy valódi családi Singer varrógép 
himzőkészülékkel ellátva .. 50-50 írtig.

Egy karikahajós .............. 65—80 „
Egy Central Bobbin .... 86-90 ,, 
Eredeti Hove C. Whelera Wilson D.

12., Manufacturing & C. New-York, 
Balkaru Cylinder, Fegyvergyári stb.

Kerékpárok
Egy uj kerékpár: £ 
70-100 írtig. - 
fér stb. 5.50 —5.5(

Angol, New-York zászló, Courier, Mars, stb. stb.
<v-xw — Kerékpárköpeny: Dunlop, Express, Reilhof-

■w 'W fér stb 5.50-5.50 írtig. — Kerékpár tömlő : Dunlop, Express, 
Reithoffer stb 2—5 írtig. — Kerékpárcsengők: Amerikai Staar, legújabb | 
Herkules órás Motorkürt 55 krtól 2 írtig. - Acetylen lámpák, legújabb I 
kivitelben 2 50-6 írtig. — Valamint az összes kerékpáríelszerelé- | 
sek dus választékban és legolcsóbban kaphatók. I
33Q9 i- 2 Tisztelettel: JCentlSIUt €.

► Szakszerűen berendezett mechanikai műhelyemben az összes mechanikai javitásokat legolcsóbban, gyorsan és pontosan eszközlök.
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